



Stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování docentem

Masarykova univerzita

Fakulta

Obor řízení

Uchazeč

Pracoviště uchazeče, instituce

Habilitační práce

Fakulta sociálních studií

Sociální politika a sociální práce

PhDr. Kateřina Kubalčíková, Ph.D.

Fakulta sociálních studií, Masarykova univerzita

Všude dobře, doma nejlépe? Parametry poskytování pečovatelské služby z perspektivy konceptu stárnutí v přirozeném prostředí.

Složení komise

Předseda

prof. PhDr. Libor Musil, CSc.
Fakulta sociálních studií MU

Členové

doc. PhDr. Alice Gojová, Ph.D.
Fakulta sociálních studií Ostravské univerzity
doc. PhDr. Dana Sýkorová, Ph.D.
Filozofická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci
prof. Dr. Ewa Marynowicz-Hetka
Uniwersytet Łódzki, Łódź, Polsko
prof. PhDr. Tomáš Sirovátka, CSc.,
Fakulta sociálních studií MU

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazečky

PhDr. Kateřina Kubalčíková, Ph.D. (dále je „DR. Kubalčíková“) je v domácím i mezinárodním prostředí uznávanou odbornicí (výzkumnicí, autorkou a expertkou), která se zabývá tématem sociální práce v kontextu sociálních služeb, zejména v kontextu sociálních služeb pro seniory. Svědčí o tom 66 citací 26 původních prací a 19 výzkumných zpráv, jichž je autorkou nebo spoluautorkou. (22 z uvedených 66 citací je registrováno v mezinárodních databázích, včetně citací v předních časopisech v oboru. Ze zmíněných 26 prací je 6 publikováno v zahraničí, 8 v anglickém jazyce, 2 v periodických registrovaných WOS.) O jejím renomé svědčí, že DR. Kubalčíkové byla trojicí uznávaných autorit Mertinelli, Anttonen a Mätzke přizvána k tvorbě klíčové mezinárodní antologie o současném vývoji sociálních služeb v Evropě. V přehledu jejich odborných prací mj. figuruje, kromě 7 aktivních účastí na zahraničních konferencích (Portugalsko, Rumunsko, Rakousko, Slovinsko), a dále 6 vyzvaných přednášek, z toho 2 na univerzitách v Nizozemí a po jedné Německu, Řecku a na Slovensku. V letech 2011 až 2016 byla členkou řídicí komise mezinárodního projektu COST ACTION IS 1102 zaměřeného na restrukturalizaci sociálních služeb v Evropě a v letech 2013 až 2015 hlavním řešitelem téhož projektu na FSS MU. Jako výzkumnice a autorka publikačních výstupů se zapojila do čtyř grantů TA ČR, jednoho grantu GA ČR a do mezinárodního grantového projektu

v rámci Česko-norského výzkumného programu. Komise oceňuje, že pro zaměření DR. Kubalčíková je podstatná důsledná aplikace teoretického vědění a poznatků empirického výzkumu sociální práce v sociálních službách. Od roku 2001 působí ve výzkumném týmu VÚPSV, který se věnuje výzkumu role sociální práce v kontextu pečovatelské služby, činnosti Úřadu práce a obecních úřadů a aplikacím výsledků tohoto výzkumu v kontextu politiky MPSV ČR. Je členkou expertních skupin (pro komunitní plánování města Brna, pro střednědobé plánování MPSV ČR), spoluautorkou dvou certifikovaných metodik a podkladové studie komunitního plánu, její poznatky jsou citovány v národním strategickém dokumentu Národní akční plán podporující pozitivní stárnutí pro období 2013 až 2017. Aj.

Publikacemi, výzkumy i expertní činností DR. Kubalčíkové prostupuje snaha empiricky identifikovat neuspokojené potřeby uživatelů sociálních služeb a na základě poznatků o nich koncipovat chybějící, zejména koordinační a podpůrné role sociálních pracovníků, které by dle teorie sociální práce měly pomoci neuspokojené potřeby saturovat. Lze říci, že DR. Kubalčíková jako výzkumník a expert využívá teorii sociální práce a výzkum podpory uživatelů, aby zaplňovala mezery systému politiky sociálních služeb.

Svou výzkumnou, publikační a expertní či aplikovanou činností významně přispěla k etablování oboru sociální politika a sociální práce v domácím i mezinárodním kontextu a ovlivnila tvorbu politiky sociálních služeb a vývoj pomáhající praxe v této oblasti. Její akademické stati nacházejí ohlas u významných autorů a její poznatky jsou citovány ve strategických dokumentech národního a regionálního významu.

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazečky *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální politika a sociální práce.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazečky

Ve výuce sociální práce je „kmenovým“ tématem DR. Kubalčíkové politika a organizace procesu poskytování sociálních služeb v komunitním kontextu a místo sociálních pracovníků v tomto procesu. Učí tedy předměty věnované politice sociálních služeb (zejména pro seniory), participaci klientů na rozhodování o poskytovaných službách a komunitnímu plánování. Tuto problematiku vyučuje jak v předmětech aplikované teorie, tak v předmětech odborné praxe a supervize v sociální práci. Má v tomto ohledu značné zkušenosti. V anketách spokojenosti studentů získává výuka předmětů DR. Kubalčíkové opakovaně pozitivní zpětnou vazbu.

DR. Kubalčíková dosud vedla nebo vede 31 bakalářských a 82 magisterských prací, zpravidla zaměřených na uživatele a pracovníky sociálních služeb pro seniory. Při obhajobě dosud uspělo 97% jejích studentů. DR. Kubalčíková je členkou komisí pro státní závěrečné zkoušky a obhajoby diplomových prací. Pravidelně oponuje magisterské a bakalářské práce.

Do pedagogického profilu DR. Kubalčíkové je podle komise třeba zahrnout také její popularizační a osvětovou činnost, která má dvě podoby. DR. Kubalčíková je, za první, autorkou 12 publicistických a osvětových textů o potřebách a participaci seniorů a podpoře uspokojování potřeb lidí z této tzv. cílové skupiny. DR. Kubalčíková, za druhé, koncipuje z pedagogického hlediska své vstupy do výše zmíněných certifikovaných metodik a svých vystoupení na seminářích a workshopech, které jsou organizovány v rámci pilotáží a implementace výstupů aplikovaných projektů (viz o nich výše Hodnocení vědecké kvalifikace uchazečky).

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazečky *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální politika a sociální práce.

Hodnocení habilitační práce uchazečky

Oponenti (doc. Repková, doc. Matoušek a prof. Chytil) se k habilitační práci DR. Kubalčikové vyjadřují kladně. Text je sestaven z 6 původních a dříve publikovaných prací autorky a jejích spoluautorů či (většinou) spoluautorek. Kolekce původních prací (část B habilitační práce) je uvedena vstupní kapitolou (část A habilitační práce), která obsahuje mj. výklad konceptů a teorií, o které se jednotlivá původní pojednání zahrnutá do části B opírají a které tato pojednání rozpracovávají a aplikují při zkoumání dílčích aspektů sledované problematiky. Vstupní kapitola dále obsahuje otázku, s jejíž pomocí DR. Kubalčiková původní texty uvedené v části B propojuje. Otázka zní, zda pečovatelská služba má s ohledem na její vnitřní parametry a vnější determinanty potenciál umožnit seniorům žít v jejich přirozeném prostředí? Vstupní kapitola obsahuje také souhrnnou odpověď na položenou otázku. Východiskem odpovědi je předpoklad teorie, že v procesu podpory života seniorů v přirozeném prostředí je klíčová koordinační úloha sociální práce. Na základě poznatků kolekce prací uvedených v části B habilitační práce DR. Kubalčiková konstatuje, že tato úloha sociální práce je v kontextu politiky, organizace a výkonu českých sociálních služeb potlačována.

Komise oceňuje fakt, že jednotlivé práce, zařazené DR. Kubalčikovou do její habilitační práce, dokumentují různorodé faktory, jejichž působení vede k potlačování koordinační úlohy sociální práce v komunitním kontextu. Komise dále oceňuje, že DR. Kubalčiková ve svých výzkumech a publikacích dlouhodobě dokumentuje a s teoreticky založeným porozuměním reflektuje působení široké palety „makro“ a „mezo“ sociálních okolností, které ovlivňují pozici sociální práce a potenciál sociálních služeb v kontextu podpory života seniorů v přirozeném prostředí.

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazečky *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Sociální politika a sociální práce.

Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise	5
Počet odevzdaných hlasů	5
z toho	
kladných	5
záporných	0
neplatných	0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazečky předkládá komise Vědecké radě Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity návrh

jmenovat uchazečku docentkou v oboru Sociální politika a sociální práce.

na zastavení řízení.

V Brně dne 15. 10. 2018

prof. PhDr. Libor Musil, CSc

doc. PhDr. Alice Gojová, Ph.D.

doc. PhDr. Dana Sýkorová, Ph.D.

prof. Dr. Ewa Marynowicz-Hetka

prof. PhDr. Tomáš Sirovátka, CSc.

